



我市召开“侨聚烟台·共创未来” 云上推介暨新春恳谈会

本报讯(YMG全媒体记者王鸿云)1月6日，“侨聚烟台·共创未来”云上推介暨新春恳谈会召开。市委常委、组织部部长、统战部部长高建广出席并讲话。

高建广强调，要当好助力烟台发展的先行者，积极参与到“双招双引”工作中，推动更多的资源、资本、人才积聚烟台，助力烟台企业走出去，着力打造对外开放新高地。要当好烟台形象代言人，利用海外主流华文媒体、海外侨团网站等平台，大力宣传烟台、讲好烟台故事，不断提升我市的海外知名度、影响力和美誉度。

会上，市侨办、市侨联与23个海外交流联络处进行了签约；市委统战部、市商务局、市委组织部人才办分别推介了烟台市情和招商引资、人才政策；泰国山东总商会会长冯文亮等3名侨界代表作了交流发言。

市关工委开展主题教育实践活动

鼓励青年人奋勇争先

青少年参与。

市关工委在全市大中小学广泛开展“学决议”知识竞赛、百年党史知识问答等活动，青年职工落实“每月学习日”制度，创新推出30余部精品教育课程，举办40余场辩论比赛。以“学模范党员，做时代新人”为主题，大中小学校广泛开展征文评比、争做“品学兼优好学生”等活动，鼓励青年人顽强拼搏、奋勇争先。

烟台总部经济基地开展高层次人才春节送暖活动

营造惜才爱才浓厚氛围

本报讯(YMG全媒体记者慕溯通讯员滕成林)1月6日，烟台总部经济基地服务中心党组书记、主任路朋锐一行来到橙色科技大厦，对烟台市年度优秀企业家、橙色云互联网设计有限公司总经理赵迎芳等高层次人才进行春节走访慰问，并赠送高层次人才春节暖心大礼包。

橙色云互联网设计有限公司总部位于烟台总部经济基地，公司打造了国内唯一具备协同设计和研发上云两大能力的工业产品协同研发平台，2022年获得了工信部国家级专精特新“小巨人”企业、工信部跨行业跨领域工业互联网平台以及山东省大数据发展创新平台等诸多荣誉。公司现有各类人才230余人，95%以上为本科及以上学历，与国内外超400位专家学者建立了技术合作关系，公司团队已申请知识产权99项。

我市优化职工医保和居民医保部分待遇政策

在职职工门诊报销比例提高5%

本报讯(YMG全媒体记者张孙小娟通讯员衣宝霞)自2023年1月1日起，烟台市医保局优化提高了职工医保和居民医保部分待遇政策，进一步提高医疗保险保障待遇水平，不断提升群众看病就医的获得感和满意度。

在职职工在烟台市职工医保普通门诊定点医院发生的符合医保政策规定普通门诊医疗费用，起付标准不变，报销比例提高5个百分点。具体为：在一级定点医院的报销比例由70%提高至75%、二级定点医院的报销比例由60%提高至65%、三级定点医院的报销比例由50%提高至55%。退休人员在上述基础上提高5个百分点，也就是说，退休人员在一、二级、三级定点医院的报销比例分别可以达到80%、70%、60%。

同时，提高了职工普通门诊年度最高报销限额。在一个自然年度内，职工基本医疗保险普通门诊医疗费用年度最高报销限额由1800元提高至2300元。

允许在山东省外按月领取基本养老金，且在我市实际缴纳职工医保累计10年及以上的退休人员，在不重复享受医保待遇的情况下，可申请享受我市退休人员职工医保待遇。申请时未达到我市职工医保最低缴费年限的，应按规定一次性补缴至最低缴费年限。

参加生育保险女职工产前检查定额补助标准由800元提高至1000元，女职工在异地分娩发生的医疗费用定额补助标准由4300元提高至4500元。

参保居民的生育定额补助标准由原来的1000元/次，调整为一孩1000元、二孩1500元、三孩3000元。

同时，提高了职工普通门诊

YMG全媒体记者蹲点烟台山医院东院区急诊科重症监护室——

这里，“白衣战士”拼命坚守



面，宋杰每次经过这里就得把爷爷的腿慢慢一点点抬回去，再轻轻劝几句。

13床奶奶，85岁，刚到EICU才2天，特别想家里的小孙女儿。她的身体状况还可以吃家属送来的饭，但是由于“白肺”致使其缺氧，老人吃两三口饭就得吸氧几分钟，宋杰一口一口给她喂饭，用了40多分钟才吃完。

床位从10张扩到16张

在这里，年龄最大的患者94岁，最“年轻”的患者61岁，住院最长的已经半个多月，最短的2-3天就可以离开。

孟琳说，由于是重症患者，他们的吃喝拉撒全在床上进行，所以每一名护士都在“尽最大可能、使出最大的劲儿”承担着治疗患者+照顾生活的双重责任——

给患者做雾化、鼻饲、输液、口腔护理，使用排痰机帮助患者吸痰，帮助昏迷患者翻身叩背，协助病人被动运动，用小桶将尿袋里的尿液倒出，监测患者生命体征，一旦发现氧合不好，随时协助医生开始抢救……

重症监护室与普通病房最大的区别，就是这里有严格的规定，为避免感染加重病情，不允许家属陪床。但是时不时有家属无视规定。记者采访期间，就有家属一遍遍按门铃询问情况，身穿防护服的护士们，不得不一遍遍过去开门、解答后回来再次为自己做消杀才能继续工作，“其实每天上午医生查完房后都会与家属联系，沟通患者情况，但是有些家属就是不肯离开，而且反复按门铃询问情况，这会给其他重症患者带来感染的

风险，真的希望家属能多多理解。”孟琳无奈地告诉记者。

由于空间有限，这里的床位，已从最初的10张床位扩到14张，连之前的“过渡病房”都改成了重症监护病房，还有2张床位等设备仪器到位，就可随时投入使用。

而在监护室外面，还有各个病区的呼吸重症患者在排队焦急等待。

下午2点，11床奶奶转去普通病房后，护士们迅速撤掉全部的被褥，完成消杀，另外一名重症患者已在等候。

多科主任“争抢”一张空床

2022年12月16日，急诊科重症监护室作为全院第一批接受重症“新冠”患者的病区，当日上午接到通知后2小时即腾空了现有病人，下午接受培训后，当日晚上收治了第一位新冠重症感染病人，第二天，仅2个小时，EICU的10张床位全部满床。

紧随其后的，是越来越多的门诊急诊患者如潮水般涌入，却面临着“无床”的现状。

“开年后短短4天，我的手机就接打了160多分钟的电话，更别提微信里的各种消息，全是各科室之间的互相协调，每一个空出的重症床位，都弥足珍贵。”普通病房没有重症监护室这么完善的急救设备，每一名病情突然加重的患者，都揪着医院各科室主任的心，都想赶紧让病人进入ICU得到更好更快的救治，所以经常出现一个空床多科主任打电话“抢床”的场面。

“呼吸内科从1个病区，扩增到今天

的17个病区，我们专门开设了一个微信的‘重症群’，只要我们这边空出床位，新的重症病人1小时内就会住进我们这里。”潘继明告诉记者，为了更加灵活地周转病人，“重症群”的呼吸内科专家们每天都在会诊，判断这17个病区的患者们，哪位病情可以转出，哪位患者更急需进入，今天能不能轻症置换一个重症，明天哪位可以转出……

2022年的最后一周，潘继明说他经历了前所未有的挫折感，面对突如其来爆发式增多的新冠感染患者，“一线的医护一批一批感染倒下，很多同事高烧到动弹不得，最难时，只剩下我和另外一名医生，2个人支撑着整个EICU和急诊病房的治疗任务，那时候最怕抢救，但是抢救却是一个接一个，体力、精力全都到了极限。”潘继明说，以前从未觉得这份工作是否“伟大”，但是这次，他觉得每一位同事都是“钢铁战士”，“好多医护直接把孩子送去了老家让老人帮忙带着，自己的父母‘阳’了全都顾不上，只是匆匆在电话里嘱咐吃药和注意事项……所有的人都舍弃了自己的小家，在为社会这个‘大家’无怨无悔地拼命着！”

“我真的觉得对不住同事们，忙不过来时，只要工作群里喊一声，只要还能爬起来的，都赶来顶班了！”潘继明说，有时候查房，转身一看，当班的医生实在顶不住了，累得拖了把凳子抓紧时间坐一会儿，看他们累成那种样子，“真的说不出有多心疼！真想让他们休个班歇一歇啊！”

新的一年，最艰难的时刻也已经过去，EICU的医护人员们，纷纷“阳康”返岗，尤其在经过医院管理层对这场突如其来的“大考”进行流程再造后，EICU的所有医护人员，已迅速适应了当下这种忙中有序的诊疗节奏。

“现在全院各科室，都在忙一件事，那就是如何快速周转床位，如何让重症患者更加及时地得到救治。”潘继明说，目前17个呼吸内科病区，全部采用了一名呼吸内科医生带领其他科室医生的“1+N”治疗团队模式，关闭大多数的普通门诊，将节省的医疗资源全部用于对新冠病人的全力救治中。

2023年前4天，烟台山医院急诊科接诊病人数量为893人，目前，这个数字还在不停增长，院方的呼吸内科病区也在持续增加。“最近我们常常彼此安慰的一句话，就是总会好的！是啊，总有一天，这一波的‘潮水’必将退却，我们要做的，只是付出所有，默默等候。”潘继明最后说。

YMG全媒体记者 林媛

通讯员 奉秀玲 摄影报道

“阳康”医护一夜鏖战，患者转危为安

莱州市人民医院胸外科团队成功救治医院首例先天性膈疝患者

患者已处于休克状态。病情危急，肖剑光主任带领团队开始又一次生命救援。与肖剑光主任一起开展生命救助的还有手术医师朱超、郝深，麻醉医师姜卓杰、郑春萍，手术室护士王婧、张竹梅，他们中的大部分刚刚“阳康”，在生命的召唤下，全都拖着尚未痊愈的身体投入战斗。

患者由于长时间未进食、喝水，血容量极度缺乏，血压很低，而且一直处于休克状态，这给麻醉造成了很大的困扰，因为一旦推上麻醉药，患者血压会急剧降

低，甚至有可能会出现心跳骤停，麻醉医师姜卓杰权衡之后决定给患者充分吸氧，镇静。一边快速输液，应用血管活性药物，稳定血压，一边建立有创动脉测压，监测病情。巡回护士张竹梅迅速开通多条静脉通路，加快输液，在多措并举之下，麻醉诱导顺利，手术开始紧锣密鼓地进行。

经过仔细探查加上患者无外伤病史，术中诊断为先天性膈肌部分缺失，先天性膈疝，为医院首例。该患者的膈肌缺失一直延续到膈肌与胸

壁交界处，此处空间极为狭窄，不好暴露，缝合难度极大，肖剑光主任凭借多年经验，拖着还没痊愈的疲惫身体为患者缝合，助手朱超和郝深2个人一起拉钩。拉钩的位置是骨性胸壁，使出浑身力气最多也就能拉半公分。经过数小时的努力，医护人员们共缝合了40余针，完美的将膈肌修补了起来。麻醉科郑春萍继续严密监测，精准判断，最终患者麻醉清醒、顺利拔管，生命体征趋于平稳，最终转危为安。

烟台提振消费稳住经济“压舱石”

(上接第一版)促进新型消费活动，繁荣发

展首店经济、夜间经济、直播经济、平台经

济、共享经济，支持线上线下商品消费融

合发展，支持自动驾驶、无人配送等技术

应用，发展智慧超市、智慧商店、智慧餐

厅等新零售业态。

促进绿色低碳消费活动，支持绿色低

碳产品的生产和推广，大力发展节能低碳

建筑，深入开展绿色生活创建，推进绿色

园区、绿色社区建设。

当前，具备发展新消费赛道基础和优

势的烟台，正以消费的提质升级不断推

动发展动能“焕新”。

社会消费“承压增长”

行动起来跑赢消费新赛道

消费是经济增长的重要拉动力，稳住消

费基本盘对稳住经济增长具有重要意义。

来自市商务局的统计显示，2022年，烟台社会消费始终承压增长。去年1—11月，烟台限上零售额增长7.5%，分别高于全国、全省5.8、4.9个百分点。在疫情形势复杂严峻的时间点，能够实现如此成绩尤为不易。

能够承压前行，实现稳中向好，烟台靠的正是迎难而上、主动作为的

的拼劲儿。

2022年，烟台多措并举激发消费潜力，组织开展惠享烟台消费年、家电消费季、汽车下乡等促消费活动52场，举办装备制造业博览会、夏秋车展等各类会展活

动101场，意向成交额突破60亿元。

此外，两次兑现葡萄酒产业发展专项

资金1152万元，成功加入全球葡萄酒旅

游组织，创新实施高铁冠名宣传，支持举

办烟台国际葡萄酒节、张裕创建130周年

等系列活动，产区荣获国际知名大奖140

多项，烟台葡萄酒品牌价值跃升至858.7

亿元，继续稳居中国地理标志产品葡萄酒类榜首。

朝阳街获批省级示范步行街，改造提升35个城市一刻钟便民生活圈，印发《烟台市首店经济认定办法》，累计引进品牌首店30家……烟台千方百计丰富消费业态的同时，全域统筹发展电子商务：加快建设海阳、招远、栖霞国家电子商务进农村综合示范县，完善农村电商公共服务体系，健全农村快递物流服务网络；入选齐鲁电商贷首批试点城市，累计为55家小微电商企业发放1.15亿元贷款，居全省第二；对接天猫、抖音等电商平台，策划举办烟台电商节、好物直播周等线上促消费活动16场，去年1—11月全市网络零售额405亿元，增长29.1%，农村网络零售额169.2亿元，增长39.9%。

动起来，才有好局面。昨天的会议犹如

一声声发令枪，动员各区各单位全面行动

起来，立足本地区本行业本领域实际，研究出台促消费政策措施，按季按月推出促消费活动及工作安排。下一步，市商务局将同有关部门研究制定促消费政策措施，牵头组织好以“悦享生活·夜烟台新年”为主题开展系列促消费活动，力争月月有活动、场场都精彩。市发改委、工信局、住建局、商务局、文旅局、市场监管局、体育局、供销社分别公布了详细的促消费计划，全方位谋划2023年消费举措，力争在促消费、扩内需的赛道上打出一片“新天地”。

寒冬将尽，春的希望已在雪下萌动。即将到来的春节正是全年消费旺季之一，烟台将高质量举办系列促消费活动，在做好疫情防控的前提下，能办则办、多办快办，激发消费潜力，刺激节日消费。

提前谋划，综合施策，多措并举，期待烟台消费在2023年“开门红”中贡献更大拉动力！